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INDICADORES DE DESEMPENO:
Realiza adecuadamente operaciones algebraicas

Soluciona problemas que involucran operaciones basicas algebraicas

Nombre del estudiante:
Grado: Fecha:

Este, es un paquete de varias guias para que vayas realizando durante dos
semanas (del 4 al 15 de Mayo). Cuando te encuentre con la tortuga, es un
indicador que terminaste una guia, y que es hora de autoevaluar tu
aprendizaje. Recuerda que la idea es aprender

EXPLICACION DEL TEMA O DE LOS TEMAS Y ACTIVIDADES A
DESARRROLLAR



Expresiones algebraicas

Las expresiones algebraicas se componen de letras y nimeros y forman los
Ilamados polinomios.

Ellos son parte del lenguaje algebraico.

Los polinomios no solo estdn en la base de la informatica, la economia, los
cdlculos de intereses y en gestiones hipotecarias que se realizan con expresio-
nes polindmicas, sino que también se encuentran en la medicina y otras ra-
mas de la ciencia, que avanzan también gracias a esta herramienta algebraica.
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Tema 1. Operaciones entre polinomios

Indagacion

Ayudemos a Lucho en la solucién de la situacion que se le ha
presentado. Necesita adquirir 3 unidades de un articulo, 5
unidades de otro y 2 unidades de otro diferente.

Si la unidad del primero vale $25,000; la del segundo,
$5,000 mas que la del primero y la unidad del tercero vale
$5,000 menos que la del primero, Lucho quiere saber cuan-
to paga por cada clase de articulo y cudnto paga en total.

Retnete con dos comparieros para discutir la situacion de
Lucho y proponer soluciones. Comparen sus propuestas con
las de otros grupos.

Conceptualizacion

Los polinomios son expresiones algebraicas compuestas por términos.
Recordemos que un término algebraico consta de signo, coeficiente, parte
literal y exponente:

coeficiente \ ’ parte literal
7/

Cuando tenemos una expresion formada por varios términos, la denomi-
namos polinomio.

Si consta de 1 solo término, se llama monomio. Ejemplo: -8x°.

Si consta de 2 términos, se llama binomio. Ejemplo: 5x* - 7xy’.

Si consta de 3 términos, se llama trinomio. Ejemplo: -4x + %xyJ - bxy*.

Si consta de mas de 3 términos se llama polinomio del nimero de
términos correspondiente:

ejemplo:-2x + %xz)ﬁ - 3x3y4 + 9x7y5 - 1 es un polinomio de 5 términos.



El grado de un polinomio, esta dado por el mayor exponente que tenga su
parte literal.
Asi:
-8x* es un monomio de grado 5.
5x2 - 7xy* es un binomio de grado 3.

-4x + 2 xy* - 6xy* es un trinomio de 4° grado.
3

2X + %x’y’ -3x’y* +9x’y’ - 1 es un polinomio de cinco términos de grado 7.

Si un término no tiene parte literal, se llama término independiente, como
en el polinomio anterior: 1 es el término independiente.

Valor numérico de una expresion algebraica
Julidn y Mary juegan con las matematicas.

Julian le pregunta a Mary: ;cuanto vale 5m, si
m es igual a 107

Mary responde: jPues 5 por 10, o sea, 50!

Ahora Mary le pregunta: si Avale 1, Mvale 2 y
Evale 3, jcuantovale A + M + E?

Julidn le contesta: 1 + 2 + 3, 0 sea 6.

Dado un polinomio y los valores que tome la
parte literal, podemos encontrar el valor numérico
del polinomio. Por ejemplo:

Dado el polinomio: -2x + % x2y? - 3xyt + 9xtys - 1

y los valores x=0 y y=-1, encontremos el valor N = _-_iij'fffff.'"‘
numérico del polinomio dado. N —— —

Veamos: -2x + % X2y - 3yt + 9xtys - 1

Comox=0 y y=-1, entonces reemplazamos esos valores en la expresion:

2X + % X2y - 33yt + 9xYy5 -1 =-2(0) + % (0210 - 3(0P(-1)* + 9(0)4-1) -1
=0+0(-1)-0(1) + 0(-1) -1

=0+0-0+0-1



Operaciones entre polinomios: suma o adiciéon de polinomios
Analicemos las operaciones siguientes:
1. Tenemos los polinomios: 5a + 7b - ¢ y -8a - 2b + 4¢® y nos piden sumarlos.

Solucion

Los polinomios pueden adicionarse reuniendo sus términos semejantes,
esto es, reuniendo aquellos términos que tengan idéntica parte literal (letra
y exponente igual), por ejemplo, en los dos polinomios dados los términos
5a vy -8a son semejantes, +7b y 2b también ellos dos son semejantes y, final-
mente, -c3 y +4¢? también lo son.

De tal modo que la operacion suma queda asi:

Ga+7b-c)+(8a-2b+4c?)=0Ga+(-8a)+Tb+(-2b)) +(- 3 + (4c?))
e — St

- -3a + 5b + 3c?

Por tanto, la suma del polinomio 5a + 7b - ¢ con el polinomio
-8a - 2b + 4c’ da el polinomio -3a + 5b + 3¢,

Otra manera de realizar la suma de dos polinomios es sumando vertical-
mente un término debajo del otro semejante, es decir que tengan la misma
parte literal y los mismos exponentes:

Recordemos que en el conjunto de los enteros y de los racionales, la resta
52 + 7b - ¢

-8a - 2b + 4c¢
-3a + 5b + 3¢

se convierte en suma.
Asi, realizamos las restas convertidas en sumas:

2.
a. De 5a restar 8a es equivalente a sumarle a 5a el negativo 8a:

5a-8a=>5a+(-8a) =-3a

b. Realizar la resta 7b - 2b:
Restarle 2b a 7b es lo mismo que sumarle (-2b) a 7b, entonces queda asi:

7b-2b=7b + (-2b) = +5b =5b
C. -C+4c =-1c+4Cc = +3c = 3¢*:

2. Al binomio —g xz +l4 m#4 restarle el trinomio - X* + %m“ -3



Solucion
Convertimos la resta en suma de opuesto asi:

Operamos Signos

R —

6 1 |1 1 116 1 1 6 1, 1
=X+ —mi -l —mi- — X+ _mt 2__md = =X+ _md 2__md -
[S 2 j[x +2m 3HS 3 J+x 2m +3 [S 2 |+[x zm +3]

Reuniendo los términos semejantes, y amplificando las fracciones para
volverlas homogéneas:

[9 x2+x1]+[lm4- lm4]+3=[§ X2 - Ex’l+llm" - Iﬁm‘} +3
5 4 2 5 5 4 1x2

Realizando las operaciones indicadas nos queda:

[9 X2 - §x2J+[l"ﬂ - lﬁm4]+3=+lx’+ lm4- gm4J+3
5 5 4 2x2 5 L4 4

= +%x1+h-lm4] +3
- ;xl.%m‘ +3

Luego el binomio §x2+ %m‘ menos el trinomio - x* + %m4-3 es igual a %x’-%m'i +3



Ejemplo 6.1
En cada numeral, hallar la suma de los polinomios dados.
1.3224+z+1 , 222 -3z 5.
2 9r—-3y+5, —r—y+4 , —Sr+dy—-9.
3. ar —ay—az , —baxr —Tay —6az , dax + 9ay + Saz.
4. 3224+ Tx -9 , —5r*— éIQ-}-I—S.
5. 2 —x%y? | 5%y + 6y, Ay 4y, —42%y? — 6.
Solucién

1. Encerramos cada polinomio entre paréntesis y los escribimos uno a continuacién del
otro separados por el signo +:

(32 + z+1) + (22° — 3z - 5)
=32 +r+14222 -3 -5 Eliminamos paréntesis
=342 2+ (1-3)x+(1—5) Agrupamos términos semejantes

=57 —2r -4 Realzamos operaciones con los coeficientes.

2. Encerramos cada polinomio entre paréntesis y los escribimos uno a continuacién del
otro separados por el signo +:

9z -3y+5)+(—z—y+4)+ (-Sr+4y-9)
=0r-3y+5—-r—-y+4-5x+4+4y-9 Eliminamos paréntesis

=9-1-5)z+4+(-3-1+4)y+ (5+4—9) Agrupamos términos semejantes



Realizamos operaciones
con coeficientes

=3z+0y+0

= 3.

3. Encerramos cada polinomio entre paréntesis y los escribimos uno a continuacién del
otro separados por el signo +:

(ax — ay — az) + (—5ar — Tay — 6az) + (4azx + 9ay + 8az)

= ar — ay — az — 5axr — Tay — 6az + 4azr + 9ay + 8az  Eliminamos paréntesis

=(1-5+4)ar+(-1-7+9ay+(-1-6+8)az Agru})amoscérminos
semejantes

= Realizamos operaciones

~ oy oz con los coeficientes

= ay + az.

4. Encerramos cada polinomio entre paréntesis y los escribimos uno a continuacién del
otro separados por el signo +:

1
(322 + 7z -9) + (-5:3— gz'*’ +rT— 5)

1
=3I2+7I—9—5I3—g:r2+1‘—5 Eliminamos paréntesis
1\ , 3 Agrupamos términos
_(3—3)1 +(7+ 1)z + (-9 -5) + (-52°) somejantes
Realizamos operaciones

- ?’(S)T_lfﬁ + 8z + (—14) + (—52°)

con coeficientes
14 5
=57 8- 14— 51°

Ordenamos el polinomio

14
— 53y a2 —
=57+ SI +8z—14 resultante respecto a .

5. Encerramos cada polinomio entre paréntesis y los escribimos uno a continuacion del
otro separados por el signo +:

(z* — %) + (—52% + 611®) + (—4z® + ¢v!) + (-4’ - 6)
=1 — r%y? — 5’y + 6xy® —dxyd + oyt — 4% — 6
=zt (—1-) P -5y + 6-N)rf+y -6
=zt — 5%y — sty +2r + 4t — 6

=1* — 523y — 52%% + 21 + ' — 6.



Ejercicios propuestos
Hallar la suma de los siguientes polinomios:
. r*—4r+5 , 12 —222+6 |, 2 —Tr+4.
2. a®+ b, —3a’b+8ab® —b® , —5a® —6ab® +8 |, 3a%b—2b°.

3 1 2 1 1 1
3. 222 = - — —1y + -y

5
9 25 1 1 5 7 1 7
4. —m?+—n?*—-—- |, —15 -, —=n’+—m?—- | ——m? - 30mn + 3.
Tk +34n 1 mn+2 T +34m 1 ™ n+
Respuestas

1. 2% — 22 — 117z + 15.
2. —4a® + 2ab® — 207 + 8.

3. §x2 — —Ty.



